

# 精彩纷呈的亚洲盛会

## ——杭州第19届亚运会全景纪实

新华社记者

9月23日秋分完美启幕,10月8日寒露圆满闭幕。

在一个美好的收获时节,杭州第19届亚运会成功举办。

这是党的二十大胜利召开之后我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事,举国关注,举世瞩目。习近平总书记亲切关怀、高度重视杭州亚运会筹办工作,多次作出重要指示,为做好筹办工作提供了根本遵循。

风从东方来,潮起亚细亚。神州大地,一场“心心相融,爱达未来”的亚运之约精彩上演,书写了亚洲团结、命运与共的崭新篇章。

钱江潮涌,千万人同心协力,将一场“人文、绿色、智能、简约、惠民”的体育盛会激情奉献。

世界,在16天的时光里留下了难忘的杭州记忆。

历史,必将铭记这一束怒放的钱塘江畔的亚运之光!

### 成功举办一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会

“中国政府和人民有信心、有能力举办一届‘中国特色、亚洲风采、精彩纷呈’的体育盛会,增进亚洲人民团结和友谊,给全世界留下难忘的杭州记忆。”

在开幕前夕会见亚奥理事会代理主席辛格时,国家主席习近平的话让人印象深刻。

当历史的指针指向2023年9月23日,钱塘江畔,杭州奥体中心体育场——“大莲花”,被全世界聚焦,人们静静期待一次伟大的怒放。

“自申办以来,中国认真履行承诺,全力推进各项筹办工作。”

9月23日中午,习近平主席在杭州亚运会开幕式欢迎宴会上发表热情洋溢的致辞中说道。

时间回溯到2015年9月16日,当杭州一举拿下第19届亚运会的举办权,亚运会从此便打上了深深的“杭州印”。

8年间,杭州亚运会筹备工作有序开展:2016年4月,杭州亚组委正式成立,设置“一办十九部门”组织架构;2017年10月,杭州亚运会场馆及设施建设开工;2022年3月,杭州亚运会、亚残运会56个竞赛场馆全部竣工并完成赛事功能验收……

办赛理念体现发展理念。“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念,始终贯穿于杭州亚运会的筹备全过程。

“这届赛事将为亚运会的可持续发展树立新标杆,包括碳排放、零废弃物排放政策等。”到访的国际奥委会主席巴赫表示,在许多国际体育组织中,中国正发挥着越来越重要的作用,这非常值得称赞。

中国兑现承诺,彰显负责任大国的自信、担当。

——展现高水平竞技,亚洲健儿的光荣与梦想充分绽放。

斩获6枚金牌的张雨霏与包揽男子蛙泳三项冠军的覃海洋以超燃的表现双双当选本届亚运会最具价值运动员……

累计15次打破世界纪录、37次打破亚洲纪录、170次打破亚运会纪录;多个项目取得今年以来世界最好成绩……

亚奥理事会45个成员中,有41个在杭州亚运会奖牌榜上有所斩获。这些高光时刻成为杭州亚运会的经典

回忆。

——激荡体育精神,彰显“永远向前”的亚奥理事会格言。

虽然与奖牌失之交臂,48岁的乌兹别克克斯坦女子体操运动员丘索维金娜却是全场瞩目的焦点,她用实际行动表达了对运动的真挚热爱。

亚洲运动员以不同的方式,诠释着“更快、更高、更强——更团结”的真谛。——精益求精组织,高标准高质量、全链条全环节成功办赛。

为保障运动员们发挥出最佳水平,无论是场馆建设、交通运行,还是餐饮服务、医疗保障等,杭州亚运会办赛各方精益求精,持续提升服务保障水平。

从报名的31.7万人中层层筛选的3.76万名赛会志愿者被亲切地称为“小青荷”,他们提供的高质量服务成为杭州亚运会期间一道最美的风景,广受赞誉。

亚运盛会与社会力量“双向奔赴”。杭州亚运会共征集118个类别的176家企业,赞助金额共计44.178亿元,占到市场开发总收入的83.1%,赞助收入和赞助商规模都为历届亚运会最高。

### 透过“亚运之窗”向世界多维度展示“中国特色”

继1990年北京和2010年广州后,今年是亚运会第三次在中国举办。

33年圣火绵延,见证着中国体育观的深刻变化和体育价值的多元发掘,映射着中国综合国力的提升和社会文明的进步。

透过亚运窗口,“中国特色”向亚洲乃至全世界充分展示。

——氤氲人文之美。

高山流水的中华文化呈现时代代表:融合良渚玉琮神韵、用灵动线条勾勒山水的亚运会奖牌“湖山”,融入青花瓷等元素的中国代表团礼服,以花觥之形蕴含极简美学的亚运会花器等,都透露出风雅韵的匠心巧思。

国际奥委会委员、泰国奥委会副主席帕塔玛表示,本届亚运会完美呈现中国的文化之美与特色,让各国观众都能够领略到中国的文化底蕴。

——呈现绿色之新。

丝绸之路的“光”,点亮杭州亚运的“灯”——杭州亚运会是首次实现全部场馆绿电供应的亚运会。

“杭州非常美丽,整座城市是绿色的!”参加第19届亚运会的不丹代表团团长吉格梅·廷莱这样描述杭州。

眼见见效,中国的新发展理念,透过亚运会向世界有力呈现。

——应用智能之便。

大型综合性运动会首个元宇宙平台,为全球的用户提供了虚拟+现实的元宇宙体验;首次探索使用5.5G新技术,“大莲花”全场8万观众和媒体朋友体验到如行云流水般的网速……

本届亚运会有多个首创的智能应用场景,充分展现中国在数字技术方面的积累。

“你只要走过安检闸口,屏幕上就会直接显示出你的照片,根本不用扫描条形码或者其他标识。”亚奥理事会代理总干事维诺德·帝瓦里表示,与历届亚运会相比,杭州亚运会很可能是最智能的一届。

——践行简约之风。

坚持“能改不建”原则,56个竞赛场馆中的44个是改建或者临建;51个竞赛场馆在建设、改造时就统筹考虑赛后利用问题,明确利用计划、运营单位;亚运会期间,杭州已与世界羽毛球

联合会、国际皮划艇联合会、国际曲棍球联合会签署合作备忘录,持续放大亚运综合效应,加快打造国际“赛”“会”之城……

杭州亚运会办赛,“简约”要求摆在首位,传递出中国坚持推动可持续发展的价值理念。

——展现惠民之义。

通过调整开放时间、科学设置封闭线等方式,杭州黄龙体育中心场馆群在亚运期间向公众开放室内训练馆、室外网球场、室外笼式足球场等场馆(地)6处,日均接待3500人次。

开创国内综合性体育赛事场馆赛前开放的先例,预约场馆群众超过1000万人次;小型运动场地、“口袋公园”多点开花……杭州“惠民亚运”体现在诸多方面。

### 传递亚洲地区人民对和平、团结、包容的美好向往

杭州亚运会主火炬塔设计理念是“勇立潮头”。携手并进、向涛头立,正是亚洲之于世界展现出来的前进姿态。

山海相连、人文相亲的亚洲命运共同体,以一场体育盛会为载体,展现亚洲风采,传递人民对和平、团结、包容的美好向往。

——展示亚洲体育多元风采。

东亚的武术、南亚的卡巴迪、东南亚的藤球,首次成为亚运会正式项目的霹雳舞和电子竞技……

“我特别关注这些在亚洲各区域富有代表性特色的项目。”印度记者普兰贾尔·普拉提玛·达斯说。

在杭州亚运会40个大项中,9个非奥大项是亚运会区别于奥运会的重要标识之一,诠释着亚洲体育多元之美。

——推动文明交流互鉴、增进友谊。

农历八月十五夜晚,月圆高挂。在这个中国阖家团圆的传统节日里,亚奥理事会大家庭总部饭店在进行一场团圆“家宴”。

浙派古琴《流水》如月光般温柔流淌,苏州弹词《莺莺拜月》婉转悠扬,江南丝竹《水乡莲韵》《春江花月夜》绮丽优雅……

国际军事体育理事会主席菲尔顿·菲尔赫说:“我会记住中秋节的。明年这时,无论我在哪,我都能想起今天,我也会努力像今天一样庆祝这个节日,这是我在中国最美妙的记忆。”

各美其美,美美与共。亚运会不仅是体育竞技的舞台,也是文明交流互鉴、增进友谊的重要平台。

——推动亚洲之路越走越宽。

“在过去的几十年里,阿富汗度过了很困难的时期,对我们来说,通过橄榄球将大家团结起来非常重要。”阿富汗橄榄球队队员奥马尔说。

杭州亚运会上,亚奥理事会的45个成员全部报名参赛,许多国家和地区派出史上最大规模的代表团。

一线潮、交叉潮、回头潮……杭州亚运会期间恰逢钱塘江大潮最佳观潮时节。英国记者尼古拉斯·约翰·斯宾塞说,在中国传统文化里,“潮”有团结向前的内涵,这在杭州亚运会上得到了很好的体现。

钱江潮起,逐梦远航。一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运盛会载入史册!

心心相融,爱达未来。在亚运之光的照耀下,亚洲各国人民心手相牵,向着构建人类命运共同体的宏伟愿景不断迈出坚实步伐!(记者 邬焕庆 袁震宇 方向禹 夏亮 黄薇)

## “生命禁区”不是“猎奇专区”

# 盲目非法穿越无人区危险重重,需进一步加强监管

新华社“新华视点”记者 李宁 史卫燕

“探索秘境”“寻访冰川”“打卡无人区”……随着近年来自驾游不断升温,一些游客追求冒险刺激,前往青海、新疆、甘肃等地生态保护红线内的无人区,结果频频发生被困甚至遇难事件。业内人士表示,“生命禁区”不是“猎奇专区”,需加强对无人区非法穿越的监管。

**热度居高不下,危险频频出现**

今年9月初,四名游客租了一辆越野车,前往青海省海西蒙古族藏族自治州境内的一处冰川。按照导航指引,他们从一条偏僻小路驶入无人区。行驶一段时间后,车辆被困,车轮在原地打转溅出泥巴,发动机空转轰鸣……一切都提醒这里是“无人、无路、无信号”的“生命禁区”。

入夜后,气温骤降,荒滩空旷无人。经过商量,大家决定在车上过夜。第二天一早,他们带上水和干粮弃车徒步求救。此时,接到游客亲友报警的当地警方组织队伍展开野外搜救。所幸,晚上10时许,在警方和民间救援队的帮助下,四人在祁连山塔塔楼河附近区域成功获救。

近年来,此类非法穿越无人区事件在一些地区频频上演,有的甚至酿成悲剧。今年7月底,一支自驾车队未经批准穿越新疆若羌境内国家级野骆驼自然保护区,遭遇车辆故障、高温缺水双重困境,其中四名游客不幸遇难。

非法穿越无人区危险系数极高,为何一些游客仍热衷于此?

海西州茫崖市公安局副局长彭连胜表示,无人区近年来频频“穿越客”,主要有两种情况:

一是路况不熟不慎误入。一些游客使用提前下载好的离线地图导航。离线地图往往无法显示真实路况,一旦道路被沙子掩埋、大雨冲断,游客容易迷路,误入无人区。

二是猎奇、虚荣心及侥幸心理作祟。一些游客抱着“只要穿越了一次无人区,就足以成为这辈子最值得讲述的经历”的心态,“头脑一热,说走就走”,自驾或加入“驴友”组织的穿越活动。

此外,一些自媒体在相关作品中夸大深山峡谷等危险地带风景的壮美,掩饰、淡化潜在的旅行风险,也在一定程度上助长了无人区“穿越热”。

记者调查发现,在社交平台上,以穿越无人区为主题的短视频评赞过万屡见不鲜。“事实上,在无人区内,人们常常会遭遇缺氧、迷路、天气恶劣乃至野生动物袭击的考验,而这些在镜头中很少被呈现,令不少观众产生了‘无人区没那么危险’的错觉。”彭连胜说。

**非法穿越多重隐患**

近年来,可可西里、羌塘、罗布泊、阿尔金山等国家级自然保护区及三江源国家公园成为热门穿越区域。受访人士表示,盲目非法穿越无人区,既是对自身安全的漠视,还可能破坏原本就脆弱的生态环境,遇险救援也会造成社会资源的浪费。

海西州大柴旦行委公安局副局长穆继东说,高原地区气候多变,昼夜温差可达20摄氏度以上,夜间容易让人

出现失温状况。特别是遇到陷车、迷路、沙尘暴等情况时,如果游客缺乏应对极端天气和应急处置的常识和技能,会产生恐慌情绪,有可能做出错误决定,将整个团队指引到更危险的境地。

“游客常常高估自身的野外生存能力,低估当地地形气候条件带来的危险,导致意外发生。”穆继东说。

穆继东介绍,无人区多数区域无通信信号,硬化公路覆盖率低,对汽车性能有较高要求。同时,需要驾驶员具备较丰富的户外旅游经验,能熟练使用户外专业地图。

值得关注的是,非法穿越、探索“秘境”会造成生态环境的破坏。受访人士介绍,以罗布泊保护区为例,这里是国家一级重点保护野生动物野生双峰驼的主要聚集地;野骆驼在产仔时期,一旦有人或车辆等靠近,驼群会受到惊吓迅速逃离,幼驼很可能因此掉队或被母骆驼遗弃,威胁这一种群的繁衍延续。

此外,不同于传统的道路救援,野外救援对专业程度要求更高,难度更大。

海西州蓝天应急救援中心理事长谢文淋介绍,2021年10月,救援队接到指令,前往一处雅丹地貌救援被困游客。寻找一整天,终于在傍晚走到了GPS坐标显示直线距离7公里的地方;由于被高耸的雅丹群阻挡,10辆车24名志愿者走了近10个小时才到。抵达过程中,救援车辆也在沙漠盐滩中出现不同程度陷车,部分车辆损坏。

“为了每一名群众的安全,我们都义无反顾地去救援。但非法穿越无人



2023年8月6日,茫崖市公安局民警背着被困游客转移到车辆上。

茫崖市公安局供图

区这种冲动、鲁莽的行为,不仅危害自身安全,也是对公共资源的浪费。”谢文淋说。

**加强监管规范无人区穿越**

公安部门提示,在国家级自然保护区内严禁组织非法穿越活动。在未被划为自然保护区的无人区,游客进入前需向当地公安、林草等部门提出申请,取得相关许可后,在当地有专业资质队伍的陪伴下方可进入,切勿盲目加入“驴友”组织的穿越活动,或找寻“黑导

游”闯入无人区。

今年8月,青海省文化和旅游厅发布公告,严禁游客擅自进入无人区、未开放和未开发景区开展探险、旅游等活动。

如何让无人区不再成为旅游监管“真空区”?

受访人士认为,要对游客进行有效引导,对为非法穿越者提供服务的个人及旅行社严肃追责。

公安、应急、消防、生态等部门要强化协作监管,加强对无人区、未开放

和未开发景区的监管和执法,借助卫星遥感监测、无人机巡航等科技手段,实现对保护区的全域监控。

此外,应进一步完善立法,加大对非法穿越无人区的处罚力度;推广救援费用自理等措施,提高非法穿越成本。

谢文淋还建议,加强宣传,全方位提高公众对于穿越无人区的风险意识。在相关无人区穿越的短视频醒目位置加注“危险行为 切勿模仿”“生态脆弱 加强保护”等宣传语。

## 乌兰县茶卡镇扎布寺村一带砂石矿开发建设项目环境影响评价信息第二次公示

乌兰县茶卡镇扎布寺村一带砂石矿开发建设项目位于乌兰县茶卡镇扎布寺村,目前本项目已委托青海未来环境科技有限公司编制完成《乌兰县茶卡镇扎布寺村一带砂石

矿开发建设项目环境影响报告书》(征求意见稿),按照相关规定现将本项目相关信息公示如下:

一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链:查阅纸质报告书

的方式和途径环境影响报告书征求意见稿电子版全本公众可通过以下联系方式联系查阅电子版报告书。联系人:赵工 联系方式:16697068858

二、征求意见的公众范围:评价范围内相关人员及单位,详见征求意见稿

三、公众意见表的网络链接:建设项目环境影响评价公众意见表见

附件

四、公众提出意见的方式和途径:公众可通过信函、电子邮件等方式向我单位提交公众意见表。

五、公众提出意见的起止时间:

公示期十个工作日

乌兰县恒信国有资产投资管理有限公司

2023年10月12日